

Виктор Яковлевич Беспалов (к 85-летию со дня рождения)

В марте исполняется 85 лет известному ученому-электромеханику, доктору технических наук, действительному члену АЭН РФ, заслуженному профессору Национального исследовательского университета «МЭИ» Виктору Яковлевичу Беспалову.

Виктор Яковлевич родился в Комсомольске-на-Амуре 13 марта 1937 г. В 1960 г. окончил Московский энергетический институт, где начал свою трудовую деятельность в отделе «НИР». В 1965–1966 гг. прошел научную стажировку в США в университете штата Висконсин (Мэдисон). Окончив в 1968 г. аспирантуру МЭИ, защитил кандидатскую диссертацию «Исследование асинхронных двигателей при несинусоидальном напряжении». В 1992 г. защитил докторскую диссертацию «Асинхронные машины для динамических режимов работы». В МЭИ В.Я. Беспалов прошел все ступени преподавательской работы: от ассистента до профессора кафедры электромеханики и электрических аппаратов.

Виктор Яковлевич – автор более 300 научных работ и изобретений. Под его руководством защитили кандидатские и докторские диссертации 37 специалистов, в том числе из зарубежных стран (Индии, Болгарии, Армении, Казахстана и др.). В.Я. Беспалов является автором известных монографий: «Математическое моделирование электрических машин» (1969 г.), «Справочник по электрическим машинам» (1989 г.), «История электротехники» (1999 г.), «Электротехническая энциклопедия» (2020 г.), «Основы электромеханики» (2010 г.), «Датчики электри-



ческих и неэлектрических величин электромеханических устройств» (2012 г.), «Электрические машины» (2020 г.).

В.Я. Беспалов активно занимается научно-общественной деятельностью: входил в состав Научно-методического совета Минвуза СССР и Технико-экономического совета Минэлектротехпрома СССР, в настоящее время является членом НТС ряда промышленных предприятий и диссертационных советов вузов. Большую работу проводит как академик-секретарь отделения «Электромеханика и силовая преобразовательная техника в промышленности» Академии электротехнических наук РФ. В.Я. Беспалов – член редколлегии ведущих электротехнических журналов: «Электричество», «Электротехника», «Известия вузов. Электромеханика».

Научный авторитет В.Я. Беспалова получил и широкое международное признание. Виктор Яковлевич – пожизненный старший член (*Life Senior Member*) крупнейшей

международной профессиональной организации *Institute of Electrical and Electronics Engineering (IEEE)*. Известен вклад В.Я. Беспалова в развитие высшего инженерного образования в качестве члена рабочей группы ЮНЕСКО.

В.Я. Беспалов много и плодотворно сотрудничает с техническими вузами страны: работает в экспертных комиссиях по лицензированию и аккредитации вузов, оппонирует докторские и кандидатские диссертации, является консультантом докторантов, научным руководителем аспирантов и соискателей, лектором курсов повышения квалификации и переподготовки, организатором научно-технических конференций международного уровня.

Деятельность В.Я. Беспалова отмечена почетными званиями «Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации», «Заслуженный профессор МЭИ», дипломом лауреата премии «Почет и признание», медалями «За заслуги в электротехнике», «80 лет ГОЭЛРО» и др. Коллеги, друзья и многочисленные ученики Виктора Яковлевича видят в нем пример творческого и бескорыстного служения науке, высоко ценят как крупного ученого, принципиального, отзывчивого и доброжелательного человека.

Редакционная коллегия и редакция журнала «Электричество» сердечно поздравляют юбиляра, желают ему крепкого здоровья, благополучия и успехов в его многогранной научной и общественной деятельности.